

## 美國柏克萊加州大學校長提議 各校可自由調整學費

駐外單位：駐舊金山文化組

參考資料來源：2008 年 11 月 25 日，世界日報(World Journal)

柏克萊加大校長柏金諾 (Robert Birgeneau) 提出一項重大提議，建議加大系統各分校擁有調整學費的自由，調漲或調降幅度達 25%。

柏金諾表示，如果向 3 萬 5000 名學生每人調漲 2000 元的一年學費，可為學校帶來 7000 萬元的收入，可增進助學金並為教職員加薪。

加大校董會和學術理事會長期以來反對各分校制定不同的學費。大學部學費目前每年 6571 元，是由董事會為所有 9 所分校制定的固定金額。法學院、商學院和醫學院的研究所的學費則各不一樣。

柏金諾是在周五公布的一份報告中提出這項建議，該報告是他和教職員和分校副校長討論後，提出他對柏克萊加大的觀點，解決加大系統如何和私立精英大學競爭，而不需犧牲公校特質。

柏金諾在該報告中寫道：「我們相信現在是加大系統考慮更有彈性模式的時候。具體來說，我們建議加大系統考慮一項校董會制定的固定學費方針，允許各分校根據校董會設定的金額調漲或調降 25% 以內。部分分校可能選擇調降以增加他們的經濟競爭力，其他如柏克萊加大可能選擇調漲。」

柏金諾的想法和該校系統長期以來的方針相反，所有加大分校在學費和教職員薪資上應獲得同等對待。即使在學術上仍落後於柏克萊加大和洛杉磯加大等旗艦分校的分校，如果沒有財務上的不利條件，也將提升到同等的優秀程度。

柏金諾的提議立刻引來舊金山加大教授史坦頓·史蘭茲的批評，史蘭茲曾是加大學術理事會預算委員會主席。他說：「我認為現在加大系統正在瓦解。我認為加州需要認真進行一場辯論：加州是否想要一個公立大學系統？問題是，這辦不到，除非他們將一年學費調漲至1萬8000元，否則無法支付帳單。加大將因學費上漲而瓦解，也無法彌補州府資金的損失。即使對柏克萊加大有效，這也將傷害其他分校。如果柏金諾是認真的，那麼柏大應脫離加大，停止接受州府資金。」

